Mavzu: Chizigli funksiya :y=ax+b uning xossalari va grafigi.
Kvadrat funksiya y=ax*+bx+c  uning xossalari va grafigi.

y = kx+b funksiyaga chizigli funksiya deyiladi.
1. X e(—o0;+0) mavjudlik (aniglanish) sohasi.
y € (—o0;+00) giymatlar (0’zgarish) sohasi.
2. k>0 dao’suvchi, k <0 da kamayuvchi, X € (—o0;+o0) da.

3. Chizigh funksiya grafigi to’g’r1 chizigdan 1borat.
4, b=0;k>0; y=kx 5.b=0; k<0 ; y=kx

N y*\




6. y =kx+b ga to’g’ri chiziqqa perpendikulyar va M (X,, Y, )
nuqtadan o’tgan to’g’ri chiziq tenglamasi :

Y-y, = —%(x ;) (k =-1/k perpendikulyarlik sharti)
7.. Yy=kx+Db gato’g’ri chiziqqa parallel va M (XO, yO) nugtadan

o’tgan to’g’r1 chiziq tenglamasi :

Y=Y, =k(x=%,) (k, =k parallellik sharti).

I-misol. M(2; -3) nugtadan o‘tuvchi va y=5x—-6 to‘g‘ri
chizigga parallel bo‘lgan to‘g‘ri chizig tenglamasini tuzamiz.



M(x,; y,) va N(x,; y,) nuqtalardan o‘tuvchi to‘g‘ri chiziglar

tenglamasi
y=y _ X=X

Ya—=W X=X

Formula orgali topiladi.

2-misol. M(-2;-3)va N(4; -1) nuqgtalardan o‘tuvchi to‘g‘ri
chizigning tenglamasini tuzamiz.



Kvadrat funksiya

y =x* funksiya

A NS

. Funksiya grafigi parabola , uchi (—

Aniglanish (mavjudlik) sohasi X (—oo;oo)
Qiymatlar ( o’zgarish) sohasi . y [O;+oo)
y =x* juft funksiya.
Funksiya (—o0;0] kamayuvchi, [0;o0) da o’suvchi.
y =x* juft funksiya grafigi parabola
y=ax" +bx+c
Kvadrat funksiyaning umumiy ko’rinishi . a,b,c koeffitsiyentlar.

. Aniglanish (mavjudlik) sohasi XE(—oo;oo)

b 4ac-b’
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] nugtada yotadi .
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y=ax® a>0

0 1 JPmr: :] _).;c

y=ax?, a<0

I-masala. y = x* — 4x + 3 funksiyaning grafigini yasang.
A\ 1. Parabola uchining koordinatalarini hisoblaymiz:

—4
x(] :—?:2,

y, =2°-4-2+8=-1.

(2; —1) nuqtani yasaymiz.

2. (2; —1) nuqgta orqali ordinatalar o‘qiga parallel to‘g‘ri chiziq,
ya’ni parabolaning simmetriya o‘qini o‘tkazamiz (13- a rasm).

3. Ushbu

x2 —4x+3=0

tenglamani yechib, funksiyaning nollarini topamiz: x =1, x, = 3.
(1; 0) va (3; 0) nuqtalarni yasaymiz (13- & rasm).



2-masala. y = —2x% + 12x — 19 funksiyaning grafigini yasang.

7.110. Koordinatalar boshi va M nuqta ustidan o‘tuvchi to‘g‘ri
chiziq tenglamasini tuzing:
a) M(3; -4); b) M(0; -3); d) M(3;0); e) M(2;5).
7.111. Chizigli funksiyvalarning grafiklarini yasang:
a) y=x—-2:b) y==x+3;d) y=4x-2;¢e) y=-2x - 5.
7.112. M(-2; 7) nuqgtadan o‘tuvchi va burchak koeffitsiventi k= 3
bo‘lgan to‘g‘ri chizig tenglamasini tuzing va chizing.
7.113. M nugtadan o‘tuvchi va burchak koeffitsiventi k£ bo‘lgan
to‘g‘ri chiziq tenglamasini tuzing:
a) M(-2; -1), k=2; b) M(0; -4), k=-3;

d) M(~1; =2). ;.;=%; e) M(5: 2), k:%.

7.114. A(—4; 6) nugtadan o‘tib, y=3x+ 5 to‘g‘ri chizigga parallel
bo‘lgan to‘g‘ri chizig tenglamasini tuzing.



39. Parabola uchining koordinatalarini toping:

36.

37.

38.

1)y = x* — 4x — 5; 2)y = x>+ 3x + 5;

)y =—x—2x + 5; 4y y = —x* + dx — L.

Parabolaning koordinata o‘glari bilan kesishish nuqtalarin
koordinatalarini toping:

1)y =x*— 38x + 5; 2) y = —2x* — 8x + 10;
3)y = —2x* + 6; 4) y = Tx* + 14.

Funksiyaning grafigini yasang va grafik bo‘yicha: 1) x n
funksiyaning giymatlari musbat, manfiy bo‘ladigan giymatlax
toping; 2) funksiyaning o‘sish va kamayish oraliglarini topi
3) x ning ganday qiymatlarida funksiya eng katta yoki eng kic
giyvmatlar gabul qilishini aniqlang va ularni toping (37—¢

1)y =x*—-Tx+ 10; )y=—x*+x+2;
Yy =—x*>+6x—9; 4) y = x* + 4x + 5.
1) y =4x* + 4x — 3; 2y y = —-8x" — 2x + 1;
3y =-2x>+ 3x + 2; 4) y = 3x* — 8x + 4;
Sy =4x* + 12x + 9; 6) y = —4x* + 4x — 1;

Ny =2x* — 4x + 5; 8 y=-3x—6x— 4.



90. Parabolaning koordinata o‘glari bilan kesishish nuqtalari koordi-

ol.

o2,

natalarini toping:

Dy=x*+x-12; 2y =—x*+ 3x +10;
)y =-8x*—2x + 1; )y = Tx* + 4x — 11;
Sy =56x*+x—1; 6) y =5x*+ 3x — 2;
Ny=4x*—-11lx + 6; 8) y=3x*+ 13x — 10.
Parabola uchining koordinatalarini toping:
1)y=x*—4x — 5; 2y =—x*—2x + 3;
5
)y =x*—6x+ 10; Dy=x"+tx+ 75
)y = —2x(x + 2); 6) y = (x — 2)(x + 3).

Funksiyaning grafigini yasang va grafik bo‘yicha uning xossa-
larini aniqlang:

1) y = x* — bx + 6; 2) y = x* + 10x + 30;

)y =—x*—6x— 8; 4) y = 2x* — Bx + 2;

S)y =—-3x*—3x + 1; 6) y = —-2x* — 3x — 3.



